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	VIỆN CHÍNH SÁCH VÀ CHIẾN LƯỢC PHÁT TRIỂN NNNT
TRUNG TÂM PHÁT TRIỂN NÔNG THÔN
****



Nhiệm vụ: “Nghiên cứu, xây dựng Đề án Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2021 – 2025”

ĐIỀU KHOẢN THAM CHIẾU
“Thuê chuyên gia tư vấn trong nước rà soát, đánh giá kết quả thực hiện nội dung phát triển sản xuất gắn với tái cơ cấu ngành nông nghiệp, chuyển dịch cơ cấu kinh tế nông thôn, nâng cao thu nhập cho người dân; đánh giá tác động của chương trình gồm: tác động kinh tế - xã hội, tính bền vững, tác động tới các đối tượng thụ hưởng, tác động lan tỏa của Chương trình”

Giới thiệu chung
Thực hiện Nghị quyết số 26-NQ/TW ngày 05/8/2008 Hội nghị lần thứ 7, Ban chấp hành Trung ương Đảng khóa X về nông nghiệp, nông dân, nông thôn và Chương trình hành động của Chính phủ (Nghị quyết số 24/2008/NQ-CP ngày 28/10/2008), Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 800/QĐ-TTg phê duyệt Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2010-2020 và Quyết định số 1600/QĐ-TTg ngày 16/8/2016 với các mục tiêu cụ thể đến năm 2020 là: trên 50% số xã đạt chuẩn nông thôn mới.
Chương trình MTQG xây dựng NTM đã trở thành một phong trào sôi nổi, rộng khắp trên cả nước và đã đạt được nhiều thành tựu đáng kể. Diện mạo nông thôn khởi sắc rõ rệt; hạ tầng kinh tế - xã hội cơ bản ở nông thôn ngày càng hoàn thiện từng bước kết nối với đô thị; nhiều mô hình sản xuất có hiệu quả cao; hệ thống giáo dục ở nông thôn tiếp tục phát triển; dịch vụ khám chữa bệnh và chăm sóc sức khỏe ban đầu của dân cư nông thôn được tăng cường; đời sống vật chất, văn hóa, tinh thần của người dân được cải thiện; năng lực, nhận thức của cán bộ thực hiện và người dân được nâng cao… Bên cạnh những kết quả đạt được Chương trình cũng còn những hạn chế, như: chênh lệch về kết quả giữa các vùng miền còn rất lớn, cơ sở hạ tầng nông thôn chưa đáp ứng yêu cầu phát triển, đặc biệt là các vùng khó khăn, khu vực miền núi, đồng bào dân tộc; kết nối kinh tế nông thôn - đô thị còn yếu, thu nhập của người dân chưa có sự đột phá và bền vững; vấn đề ô nhiễm môi trường ở một số địa bàn còn nghiêm trọng, một số công trình cơ sở hạ tầng chưa được duy tu, bảo dưỡng thường xuyên nên đang xuống cấp; sự gắn kết giữa xây dựng nông thôn mới và cơ cấu lại ngành nông nghiệp chưa chặt chẽ, chất lượng vệ sinh an toàn thực phẩm, nông sản trên phạm vi cả nước đã có tiến bộ nhưng chuyển biến chưa thực sự rõ nét...
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]Xác định Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới là nhiệm vụ quan trọng, lâu dài, có điểm khởi đầu nhưng không có điểm kết thúc. Do đó, xây dựng và triển khai Chương trình MTQG xây dựng NTM giai đoạn 2021-2025 gắn với phát triển bền vững, thích ứng với biến đổi khí hậu, nâng cao đời sống vật chất, tinh thần cho người dân nông thôn là phù hợp và cần thiết. Với mục tiêu trên, Viện Chính sách và Chiến lược phát triển nông nghiệp nông thôn tiến hành thực hiện nhiệm vụ “Nghiên cứu, xây dựng Đề án Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2021 - 2025”.
Để triển khai nhiệm vụ này, Viện Chính sách và Chiến lược phát triển nông nghiệp nông thôn có nhu cầu thuê chuyên gia: 
· [bookmark: _Hlk45799948]Công việc 1. Rà soát, đánh giá kết quả thực hiện nội dung phát triển sản xuất gắn với tái cơ cấu ngành nông nghiệp, chuyển dịch cơ cấu kinh tế nông thôn, nâng cao thu nhập cho người dân;
· Công việc 2. Đánh giá tác động của chương trình gồm: tác động kinh tế - xã hội; tính bền vững, tác động tới các đối tượng thụ hưởng, tác động lan tỏa của Chương trình;
Nhiệm vụ của chuyên gia
Thực hiện rà soát, đánh giá, tổng hợp theo các nội dung sau:
Công việc 1. Rà soát, đánh giá kết quả thực hiện nội dung phát triển sản xuất gắn với tái cơ cấu ngành nông nghiệp, chuyển dịch cơ cấu kinh tế nông thôn, nâng cao thu nhập cho người dân (40 ngày công)
· Tổng quan về chính sách thúc đẩy phát triển sản xuất, tái cơ cấu ngành nông nghiệp trong giai đoạn 2010-2020
· Kết quả thực hiện phát triển sản xuất gắn với tái cơ cấu ngành nông nghiệp, chuyển dịch cơ cấu kinh tế nông thôn, nâng cao thu nhập người dân trong giai đoạn 2010-2020
· Kết quả tái cơ cấu trong các tiểu ngành: Nông nghiệp (trồng trọt, chăn nuôi); Lâm nghiệp; Thủy sản; Diêm nghiệp; và các ngành công nghiệp, dịch vụ phụ trợ nông nghiệp như: công nghệ bảo quản, chế biến…
· Kết quả thay đổi về cơ cấu kinh tế nông thôn, việc làm, thu nhập của người dân nông thôn.
· Bài học kinh nghiệm trong chuyển đổi cơ cấu kinh tế nông thôn, phát triển sản xuất gắn với tái cơ cấu ngành nông nghiệp, nâng cao thu nhập của người dân
· Đề xuất định hướng, giải pháp để phát triển sản xuất gắn với tái cơ cấu ngành nông nghiệp, chuyển dịch cơ cấu kinh tế nông thôn, nâng cao thu nhập cho người dân trong giai đoạn 2021-2025.
Công việc 2. Đánh giá tác động của chương trình gồm: tác động kinh tế - xã hội, tính bền vững, tác động tới các đối tượng thụ hưởng, tác động lan tỏa của Chương trình (40 ngày công)
· Đánh giá tác động của chương trình đến phát triển kinh tế - xã hội nói chung, đặc biệt kinh tế - xã hội nông thôn về:
· Hạ tầng kinh tế - xã hội, hạ tầng thương mại, logistic cho phát triển nông nghiệp;
· Phát triển kinh tế nông nghiệp, nông thôn Việt Nam (Giá trị sản xuất, tốc độ tăng trưởng, cơ cấu nội ngành, ứng dụng KHCN, thay đổi trong hình thức tổ chức sản xuất, thu nhập, đời sống người dân nông thôn;
· Khó khăn hạn chế trong phát triển kinh tế - xã hội;
· Các bối cảnh mới tác động đến phát triển kinh tế - xã hội.
· Đánh giá tác động của Chương trình đến các đối tượng thụ hưởng
· Đánh giá tính bền vững của Chương trình xây dựng nông thôn mới
· Theo mục tiêu chung của Chương trình
· [bookmark: _GoBack]Theo các kết quả cụ thể
· Khó khăn, bất cập trong xây dựng nông thôn mới
· Kinh nghiệm xây dựng nông thôn mới bền vững
· Định hướng, khuyến nghị cho Chương trình giai đoạn 2021-2015
Sản phẩm mong đợi
· 01 Báo cáo Rà soát, đánh giá kết quả thực hiện nội dung phát triển sản xuất gắn với tái cơ cấu ngành nông nghiệp, chuyển dịch cơ cấu kinh tế nông thôn, nâng cao thu nhập cho người dân;
· 01 Báo cáo Đánh giá tác động của chương trình gồm: tác động kinh tế - xã hội; tính bền vững, tác động tới các đối tượng thụ hưởng, tác động lan tỏa của Chương trình;
Thời gian thực hiện: Từ tháng 6/2020 đến tháng 10/2020.
Kinh phí và điều khoản thanh toán
· Kinh phí chi trả cho chuyên gia theo quy định của Dự toán nhiệm vụ, với định mức thù lao áp dụng đối với thành viên theo Thông tư liên tịch 55/2015/TTLT-BTC-BKHCN Hướng dẫn định mức xây dựng, phân bổ dự toán và quyết toán kinh phí đối với nhiệm vụ khoa học và công nghệ có sử dụng ngân sách nhà nước.
· Kinh phí trọn gói của hoạt động nêu trên là: 58.400.000 đồng (Bằng chữ: Năm mươi tám triệu bốn trăm nghìn đồng) ./.
· Thanh toán 100% sau khi 2 bên ký Biên bản bàn giao, nghiệm thu và thanh lý hợp đồng.
Yêu cầu về năng lực chuyên gia
· Tốt nghiệp đại học hoặc cao hơn về phát triển nông thôn, kinh tế, kinh tế nông nghiệp…
· Có ít nhất 5 năm kinh nghiệm làm việc trong lĩnh vực nghiên cứu kinh tế phát triển và các vấn đề liên quan đến phát triển nông nghiệp, nông thôn, tái cơ cấu nông nghiệp…
· Có kiến thức và kinh nghiệm về phát triển nông nghiệp nông thôn…
· Có khả năng làm việc độc lập hoặc theo nhóm tốt.
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