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Nhiệm vụ "Tư vấn xây dựng Đề án thí điểm tỉnh Hà Tĩnh đạt chuẩn tỉnh nông thôn mới giai đoạn 2021-2025"

ĐIỀU KHOẢN THAM CHIẾU
[bookmark: _GoBack]“Thuê chuyên gia tư vấn trong nước phân tích, đánh giá những chuyển biến về kinh tế, xã hội, môi trường nông thôn sau 10 năm xây dựng nông thôn mới tỉnh Hà Tĩnh”

Giới thiệu chung
Triển khai thực hiện Nghị quyết số 26-NQ/TW ngày 05/8/2008 Hội nghị lần thứ 7, Ban chấp hành Trung ương Đảng khóa X về nông nghiệp, nông dân, nông thôn và Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2010-2020, bên cạnh những thuận lợi, Hà Tĩnh là một tỉnh khó khăn, điểm xuất phát rất thấp và trong quá trình thực hiện có những khó khăn lớn... Nhưng với sự nỗ lực, quyết tâm cao của Đảng bộ, nhân dân và hệ thống chính trị tỉnh Hà Tĩnh, sự quan tâm, giúp đỡ hiệu quả của Trung ương, sau 10 năm thực hiện Chương trình, Hà Tĩnh đã đạt được nhiều thành quả nổi bật, làm thay đổi rõ nét nông nghiệp, nông thôn, góp phần quan trọng thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng, an ninh của tỉnh trong nhiều năm qua.
Đến 12/2019, toàn tỉnh Hà Tĩnh đã có 201 xã (chiếm 88%) được công nhận đạt chuẩn nông thôn mới, bình quân đạt 18,9 tiêu chí/xã, 3 đơn vị cấp huyện được công nhận huyện nông thôn mới là Nghi Xuân, Can Lộc và tp Hà Tĩnh. Đặc biệt, phong trào xây dựng Khu dân cư NTM kiểu mẫu lan tỏa nhanh trên diện rộng, nhất là sau khi tổ chức cuộc thi "Khu dân cư NTM kiểu mẫu, Vườn mẫu", có 1.686/1.715 thôn triển khai xây dựng (chiếm 98% tổng số thôn), trên 9.000 vườn triển khai thực hiện. Hà Tĩnh trở thành một trong những tỉnh tiêu biểu của cả nước trong xây dựng nông thôn mới, đặc biệt là về sự chủ động, sáng tạo xây dựng và thực hiện nhiều chính sách, mô hình, cách làm hay trong nông thôn mới.  Một trong những điển hình về cách làm của tỉnh Hà Tĩnh là tạo điều kiện để người dân phát huy tối đa vai trò chủ thể của mình, tạo động lực trực tiếp cho người dân và cộng đồng dân cư tham gia, chuyển từ “huy động cộng đồng” sang “phát triển cộng đồng”, đưa người dân từ vị trí “khách thể” trở thành “chủ thể” của xây dựng NTM.
Với kết quả đó, thực hiện ý kiến chỉ đạo, kết luận của Phó Thủ tướng Chính phủ Vương Đình Huệ tại Hội nghị Tổng kết Chương trình Mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới vùng Đồng bằng sông Hồng và Bắc Trung Bộ giai đoạn 2010-2020 theo Thông báo số 319/TB-VPCP ngày 09/9/2019 của Văn phòng Chính phủ, trong đó giao Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành liên quan nghiên cứu, đề xuất đưa tỉnh Hà Tĩnh là tỉnh chỉ đạo điểm về xây dựng “Tỉnh đạt chuẩn nông thôn mới giai đoạn 2021-2025”, làm cơ sở để tiếp tục hoàn thiện Bộ tiêu chí tỉnh đạt chuẩn nông thôn mới. Viện Chính sách và Chiến lược phát triển nông nghiệp nông thôn thực hiện nhiệm vụ “Tư vấn xây dựng Đề án thí điểm tỉnh Hà Tĩnh đạt chuẩn tỉnh nông thôn mới giai đoạn 2021-2025“ nhằm nghiên cứu, tư vấn, hỗ trợ tỉnh Hà Tĩnh xây dựng Đề án thí điểm, đồng thời tăng cường công tác phối hợp giữa Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và tỉnh Hà Tĩnh trong xây dựng nông thôn mới.
Để triển khai nhiệm vụ này, Viện Chính sách và Chiến lược phát triển nông nghiệp nông thôn có nhu cầu thuê chuyên gia: 
· Phân tích, đánh giá những chuyển biến về kinh tế, xã hội, môi trường nông thôn sau 10 năm xây dựng nông thôn mới tỉnh Hà Tĩnh;
Nhiệm vụ của chuyên gia
Thực hiện rà soát, đánh giá, tổng hợp theo các nội dung sau:
Công việc: Phân tích, đánh giá những chuyển biến về kinh tế, xã hội, môi trường nông thôn sau 10 năm xây dựng nông thôn mới tỉnh Hà Tĩnh (60 ngày công)
· Phân tích, đánh giá những chuyển biến về kinh tế nông thôn sau 10 năm xây dựng nông thôn mới tỉnh Hà Tĩnh (từ năm 2010-2020):
· Quy mô, giá trị sản xuất
· Tốc độ tăng trưởng
· Thay đổi cơ cấu kinh tế nông thôn
· Thu nhập bình quân đầu người
· Tổ chức sản xuất
· Phân tích, đánh giá những chuyển biến về xã hội nông thôn sau 10 năm xây dựng nông thôn mới tỉnh Hà Tĩnh (từ năm 2010-2020):
· Số lượng, chất lượng lao động nông thôn
· Chuyển dịch cơ cấu lao động nông thôn
· Giải quyết việc làm 
· Kết cấu xã hội, gắn kết nông thôn – đô thị
· An sinh xã hội
· Y tế, giáo dục, văn hóa nông thôn
· Quốc phòng và An ninh
· Phân tích, đánh giá những chuyển biến về môi trường nông thôn sau 10 năm xây dựng nông thôn mới tỉnh Hà Tĩnh (từ năm 2010-2020):
· Chất lượng môi trường sống: đất, nước, không khí…
· Công tác bảo vệ môi trường, quản lý chất thải, khắc phục ô nhiễm môi trường…
· Năng lực quản lý nhà nước về bảo vệ môi trường
· Khuyến nghị, đề xuất cho xây dựng đề án thí điểm tỉnh Hà Tĩnh đạt chuẩn nông thôn mới giai đoạn 2021-2025
Sản phẩm mong đợi
· 01 Báo cáo Phân tích, đánh giá những chuyển biến về kinh tế, xã hội, môi trường nông thôn sau 10 năm xây dựng nông thôn mới tỉnh Hà Tĩnh;
Thời gian thực hiện: Từ tháng 7/2020 đến tháng 11/2020.
Kinh phí và điều khoản thanh toán
· Kinh phí chi trả cho chuyên gia theo quy định của Dự toán nhiệm vụ, với định mức thù lao áp dụng đối với thành viên theo Thông tư liên tịch 55/2015/TTLT-BTC-BKHCN Hướng dẫn định mức xây dựng, phân bổ dự toán và quyết toán kinh phí đối với nhiệm vụ khoa học và công nghệ có sử dụng ngân sách nhà nước.
· Kinh phí trọn gói của hoạt động nêu trên là: 43.800.000 đồng (Bằng chữ: Bốn mươi ba triệu tám trăm nghìn đồng) ./.
· Thanh toán 100% sau khi 2 bên ký Biên bản bàn giao, nghiệm thu và thanh lý hợp đồng.
Yêu cầu về năng lực chuyên gia
· Tốt nghiệp đại học hoặc cao hơn về kinh tế, kinh tế nông nghiệp, phát triển nông thôn…
· Có ít nhất 5 năm kinh nghiệm làm việc trong lĩnh vực nghiên cứu kinh tế phát triển và các vấn đề liên quan đến kinh tế nông nghiệp, phát triển nông thôn
· Có kiến thức và kinh nghiệm về nông nghiệp, phát triển nông thôn…
· Có khả năng làm việc độc lập hoặc theo nhóm tốt.
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